

VI СЪЕЗД ВЛИЛ НОВЫЕ СИЛЫ В РЯДЫ БОРЦОВ

Иваново-Вознесенск, в царской России заштатный город Шуйского уезда, Владимирской губернии, играл крупную роль в революционном движении Центрально-промышленного района России.

Партийные организации этого района (Иваново-Вознесенск, Тула, Рязань, Калуга, Тверь, Ярославль, Кострома, Владимир и др.) в 1917 году объединялись Московским областным бюро РСДРП(б).

В июльские дни 1917 года, когда мирный период революции закончился, когда эсеры и меньшевики открыто и полностью перешли в лагерь контрреволюции, а вождь нашей партии В. И. Ленин вынужден был скрываться, иваново-вознесенские рабочие и гарнизон активно и без колебаний поддерживали линию и лозунги большевиков.

5 июля, после получения сообщения об июльской демонстрации в Петрограде, по директиве Московского областного бюро в Иваново-Вознесенске была проведена массовая демонстрация рабочих и вооруженных солдат гарнизона за власть Советов. Иваново-Вознесенский Совет рабочих и солдатских депутатов был в руках большевиков с начала Февральской революции. Выборы в городскую думу на основе всеобщего избирательного права дали большевикам 58 мест из 102. Мелкобуржуазные партии эсеров и меньшевиков и партия кадетов не имели никакого влияния в городе и гарнизоне.

Такова была обстановка в Иваново-Вознесенске к VI съезду партии.

На Иваново-Вознесенской окружной конференции от 5500 членов партии было избрано пять делегатов на VI съезд партии...

По приезду в Петроград делегаты съезда регистрировались в комиссии, которая размещалась в районном комитете партии Выборгского района — одного из самых революционных районов Петрограда.

Делегатов встречал и беседовал с ними Я. М. Свердлов — энергичный, веселый, бодрый.

Он подробно расспрашивал о деятельности партийной организации, о трудностях, о том, как живут рабочие, об их настроениях, о работе в Советах и профессиональных союзах и о многом другом.

Во время подробной беседы Яков Михайлович давал советы и подсказывал решение тех или иных вопросов местной жизни.

Заседание съезда проходило в Народном доме на Выборгской стороне. Съезд открыл М. С. Ольминский.

Почетным председателем съезда был избран В. И. Ленин.

В. И. Ленину, скрывавшемуся от ищеек Временного правительства, съезд послал пламенное приветствие. Мысли делегатов съезда были с В. И. Лениным, который говорил с ними со страниц большевистских газет и через Я. М. Свердлова, И. В. Сталина, Г. К. Орджоникидзе, посещавших В. И. Ленина.

После выборов президиума, утверждения порядка дня и регламента первое заседание съезда было закрыто.

На следующий день утром я отправился на съезд. Однако, к удивлению своему, от встретивших около дома, где происходило открытие съезда, товарищей, проверивших документы, услышал новый адрес, куда следует пойти, и пароль, который надо сказать при явке¹.

Заседание съезда было перенесено за Нарвскую заставу, под надежную защиту путиловских рабочих.

Там, за Нарвской заставой, в небольшом одноэтажном помещении школы и происходили все последующие заседания съезда.

На одном из первых заседаний съезд единодушно, с негодованием и возмущением отверг клеветнические, явно провокационные обвинения со стороны Временного правительства В. И. Ленину и принял решение о неявке В. И. Ленина на суд.

Повестка дня VI съезда включала много вопросов: доклад ЦК, отчеты с мест, война и международное положение, политическое и экономическое положение, объединение партии, пересмотр программы, организационный и другие вопросы.

Обсуждение этих вопросов дало делегатам съезда и мне, в частности, яркую картину развития революционного движения в России и успехов в работе нашей партии в основных областях страны и в армии. Оно показало, что революционное движение в стране не падало, а нарастало. Съезд укрепил уверенность в неизбежной победе нашего дела, влил новые силы в ряды борцов. VI съезд наметил ясную перспективу дальнейшего развития революции и нацелил партию на вооруженное восстание.

Мы разъехались по местам, чтобы в рядах пославших нас организаций готовиться к новым битвам за победу рабочей, социалистической революции...

За власть Советов. М., 1957, с. 44—47

¹ Здесь допущена неточность: съезд переменил место своей работы после восьмого заседания. *Ред.*